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Méreni HDP, indexy

HDP = soucet penc¢znich hodnot finalnich vyrobki a sluzeb vyprodukovanych béhem jednoho roku
vyrobnimi faktory alokovanymi v dané zemi, a to bez ohledu na to, kdo je jejich vlastnikem

HNP = soucet penéznich hodnot finalni produkce vyrobené za sledované obdobi kdekoliv ve svéte,
ovSem za pomoci vyrobnich faktori ve vlastnictvi rezidentl zemé, jejiz HNP métime

U HDP je dulezité, kde jsou VF umistény (v domaci zemi i v cizing€) bez ohledu na to, kdo je vlastni.

U HNP je naopak dutlezité, kdo tyto vyrobni faktory vlastni, bez ohledu na to, kde jsou umistény.

3 metody méteni HPD — vydajova, ptijmova, odvétvova (produkéni)
1. Vydajova — s¢itame vydaje ekonomickych subjekti HDP = C + I+ G+ NX

2. Prijmova — s¢itame dichody (piijmy), které plynou ekonomickych subjektiim z vlastnictvi
vyrobnich faktort a které byly pouzity na tvorbu HDP, dostaneme narodni diichod
NI= w+i+z+n+s, ke kterému je jeste tieba piiCist amortizace a nepiimé dané
HDP=w+i+z+n+s+a+TN

3. Odvétvova - scitaji se hodnoty, které pridali zpracovanim jednotlivi vyrobci
Cisty domaci produkt (NDP) = hruby doméci produkt o&i§tény o amortizaci NDP = HDP — a

Cisty narodni produkt (NNP) = hruby narodni produkt o&i§tény o amortizaci NNP = HNP — a

Priklady
1. Uvazujme hypoteticka data o ¢eské a némecké ekonomice uvedena v nasledujici tabulce
Firma Vlastnik (zem¢) Umisténi Obrat Obor vyroby
(zemé) v USD
(mld.)
OKD CR CR 1 Té&zba uhli pro ocelatsky
pramysl
Rosnéft Neémecko Rusko 1 Té&zba Zelezna rudy pro
ocelaisky primysl
Vitkovice Steel CR CR 3 Vyroba plechi pro
Skodu Auto
Skoda Auto Némecko CR 8 Vyroba automobilti
Sklarny Hradek CR CR 2 Vyroba autoskel pro
Skoda Auto
Siemens Némecko Némecko 9 Elektrotechnika,
strojirenstvi
Opel USA Némecko 12 Vyroba automobilt
BASF Brazilia Némecko Brrazilie 9 Chemicky prumysl
Vypoctéte:

a) HDP Ceské republiky
b) HDP Némecka
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¢) HNP Ceské republiky
d) HNP Némecka

2. Doplnte tabulku za pouziti vydajové metody

Agregat v mld. K¢ (ceny roku 1994) 1994 1995 1996 1997 1998
HDP 1221,6 | 1269,4 | 1281,8 | 12477
Spotieba domacnosti (C) 564 645,5 | 656,1 | 640,2
Kone¢na spotieba vlady (G) 263 258,7 265,1 | 268
Hruba tvorba kapitalu (I) 346,1 | 426,1 481,5 439,5
Saldo zahrani¢niho obchodu (NX) 245 | -66,3 | -127,5 | -110,1
Indexy
Jednoduchy Fetézovy index RI]T_1 = % x 100
, J _Xr
Jednoduchy bazicky index BI, =%, x 100

Prepocty indexu

Z bazického na ietézovy (BI— RI ) R I]T—I/T _ Blyr % 100

Blz/r-1

Z fetézového na bazicky (RI—BI), zde musime rozlisit, jestli jsou jednotliva obdobi vét§i nebo mensi
nez zékladni obdobi

a) Pokud jsou obdobi vétsi nez zakladni obdobi, potom bazicky index vypocitame jako soucin
fetézovych indext od pocatku fady

Bl — (Rlz/(z+1> 5 Mar/z2) | R’“”) x 100
zZ/T 100 100 100

b) Pokud jsou jednotliva obdobi mensi nez zakladni obdobi, potom se bazicky index vypocita
jako reciproka hodnota soucinu fetézovych indext od pocatku fady

Bl = L x 100

R’z—l/sz’(z—z)/(z—n XR'T—I/T
100 100 100

Meziro¢ni tempo rustu vyjadiuje, o kolik procent vzroste sledovany tidaj v bézném roce oproti
predchozimu roku

Xr — Xp_
TRr_y/r = TTl“ X 100 = Rly_4 ;7 — 100

Priumérné tempo ristu vyjadiuje, o kolik procent vzroste sledovany udaj za n¢kolik let

PTRK/T ==
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Priklady
Je déna tabulka shrnujici idaje o po&tu nezaméstnanych v CR v letech 1995 -1998

1.

a)
b)
c)
d)
e)
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Rok Pocet nezaméstnanych (v tis.)
1995 153,0
1996 186,3
1997 268,9
1998 386.,9
Zdroj: CNB

Vypoctete bazické indexy poctu nezaméstnanych se zakladnim rokem 1995
Vypoctete fetézoveé indexy poctu nezaméstnanych

Jaké je meziro¢ni tempo ristu poctu nezaméstnanych v letech 1995 — 1998?
O ¢em vypovida Blosos ?

Oveéite spravnost vypoctl piepoctem bazickych indext z fetézovych indext

Byly zjistény tyto udaje o mife inflace v n€kterych transformujicich se zemich v roce 1998:

Zemé Mira inflace (%)
CR 6,8
SR 5,6
Mad’arsko 10,3
Polsko 8,6
Rusko 84,4
Zdroj: CNB

Vypoctéte, o kolik % se liSila mira inflace na Slovensku, v Mad’arsku, Polsku a Rusku oproti

CR.

Je dana tabulka shrnujici udaje o vyvoji realného HDP v CR v letech 1994 -1998 (stalé ceny

roku 1994)
Rok Realny HDP (v mld. K¢)
1994 1148,6
1995 1221,6
1996 1269,4
1997 1281,4
1998 12477
Zdroj: CNB
Vypocitejte:

a) Meziro¢ni tempa riistu HDP v %
b) Jaké bylo primérné tempo ristu HDP v % v letech 1994 -1998?



